

# Telegraful Român

Onor. Procuratura regească (Of.)

Sibiu

Organ național-bisericesc

**Abonamentul:**

Un an 150 Lei. — Șase luni 75 Lei. — Trei luni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei.  
 Ziarul apare Marțea și Vinerea

**Corespondențele**

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrișori nefrancate se refuză —  
 Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor: un șir petiț 3 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

**Abonamentele și inserțiunile**

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

**Toleranța noastră religioasă**

În Nr. 81 al Telegrafului Român, părintele diacon Dr. Gheorghe Comșa, director în ministerul cultelor, într'un documentat articol, dă alarmă în fața primejdiei ce amenință biserica prin înmulțirea diferitelor secte; — și ceea ce serverște spre laudă părintelui diacon este faptul că are curajul să spună și pricina acestei pacoste, — pricina este: *toleranța noastră în materie religioasă dusă până la nepăsare*. Da, este prea adevărat.

Ne preocupăm de câte toate, — și mai ales de «politică», aceasta pare a fi cea mai rentabilă meserie pentru toți vanitoșii și ambițioșii, — încât aproape nu vedem ce se petrece în jurul nostru, și mai cu seamă nu vedem ce se petrece din punct de vedere religios-moral.

Trebue să recunoaștem, că sântem într'o adevărată criză morală.

În această situație nu este de ajuns să avem biserică dominantă în stat, ci acestei biserici trebue să i se dea toate mijloacele de întărire și prosperare, ear buruienile otrăvitoare ce cresc în jurul ei trebue stărpitate din germene și nu lăsate în voe să crească și să se desvolte în detrimentul credinței noastre strămoșești.

Astăzi, în România întregită, pe lângă alte multe neajunsuri, vedem cu surprindere și mare îngrijorare cum sectele de tot felul se înmulțesc ca ciupercile, și nimeni nu le pune stavilă, ba constatăm cu adâncă durere, că ele se desvoltă sub

ocrotirea statului, ceea ce nu-i altceva, decât o învederată încurajare a sectanților.

Nimeni nu poate înțelege ca, fiind garantată libertatea cultului, să se admită, sub această firmă, libertate tuturor descreșterilor și proseliților sectari, de a face în această prea îngăduitoare țară tot ceea ce le trăsnește prin cap, cu vădita tendință de subminare și ponegrire a bisericii strămoșești.

Și dacă statul și autoritățile în drept vor sta nepăsătoare și de aici înainte față de această boală molipsitoare ce-o răspândesc sectanții, va trebui să declarăm că toate eforturile preoților de a stărpi aceste secte vor fi zadarnice. \*)

Mijloacele bănești și fanatismul cu care lucrează conducătorii sectari pe deoparte, pe de altă parte neștiința și credulitatea poporului nostru față de orice lucru nou, fac ca aceste secte să se lățească într'un mod îngrijitor. Și este cu atât mai îngrijitor, cu cât aceste secte au pătruns și pătrund și între ostași, otrăvind sufletele cu fel și fel de învățături întortocheate, care numai ordinea și întărirea statului n'o au în vedere.

Conștii de primejdia ce ne amenință, se impune întrebarea, ce-i de făcut?

În lupta ce preoțimea o duce contra diferitelor secte, statul este dator a-i da tot concursul, — căci altfel toată lupta este problematică. Preoțimea, încălzită de focul sfânt al misiunii sale, înarmată cu cunoașterea temeinică a sf. Scripturi, să ducă

\*) Scriitorul acestui articol are prea puțină încredere în «eforturile preoților» și așteaptă prea mult dela organele statului în chestia sectelor. N. Red.

luptă aprigă contra acestor paraziți, stărpindu-i din germene și arătând credincioșilor, că singura sfântă și adevărată este *credința* moștenită dela părinții, moșii și strămoșii noștri; — și, orce abatere dela această credință, este păcat neiertat față de biserică, și crimă față de neamul românesc.

Chestia este cu mult mai importantă, pentru ca să nu merite atențiunea și preocuparea tuturor.

Pr. Zenovie Popovici.

**Remanierea guvernului.** În cabinetul prezidat de dl Ion I. C. Brătianu au intrat, ca noi miniștri, dnii: N. N. Săveanu, Al. Lăpădatu, N. D. Chirculescu și Tancred Constantinescu.

În urma schimbărilor și completărilor din guvern, lista ministerială se prezintă cum urmează:

Ion I. C. Brătianu, președinția consiliului și ministru al internelor;

General Art. Văitoianu, ministru al comunicațiilor;

Al. Constantinescu, ministru al agriculturii și domeniilor;

Vintilă Brătianu, ministru al finanțelor;

I. G. Duca, ministru al afacerilor străine;

Prof. Dr. Angelescu, ministru al instrucțiunii publice;

G. G. Mârzescu, ministru al justiției;

General Traian Moșoiu, ministru al lucrărilor publice;

General Mărdărescu, ministru de război;

Alex. Lăpădatu, ministru al cultelor și al artelor;

Tancred Constantinescu, ministru al industriei și al comerțului;

N. N. Săveanu, ministru al sănătății publice, muncii și al ocrotirilor sociale;

**FOIȘOARA**

Dela Congresul preoțesc din Arad

**Opera Mântuitorului**

de V. Goldiș

— (Cuvântare rostită în congresul «Asociației Andrei Șaguna» a clerului ort. rom. din mitropolia Ardealului, ținut la Arad) —

În numele Asociației pentru literatura română și cultura poporului român, salut cu deosebit respect congresul preoțimii ortodoxe române.

Salutul meu este acela al bunului frate, căci Asociațiunea se simte înfrățită cu clerul ortodox român, prin chiar nașterea ei, prin trecutul ei, prin munca ei săvârșită până acum și mai vărtos prin inaltele țeluri, la care râvnește în viitor.

D-voastră sânteți adunați aci în cadrele mitropoliei ortodoxe române din Ardeal, eu vă salut în numele Asociației, și una și alta, fapturi ale omului răsărit din neant ca o minune, izbăvitorul unui neam rob, dătătorul de legi și datini, adâncul cugetător și tot atunci energic

bărbat al faptelor, pe care nil dăruise Providența din ramura macedoneană a neamului nostru, sfântul, ale cărui moaște odihnesc în mormântul dela Rășinari.

El a rezidit cetatea cea veche a legii strămoșești și el a înființat Asociațiunea, înfrățind credința în Dumnezeu cu iubirea de neam, căci el pătrunsese adâncimile evangheliei lui Hristos care ghicise enigma vieții omenești, în desăvârșirea ei prin taina iubirii. Această desăvârșire o făptuește istoria omenirii și Isus este concepția supremă a legilor ei.

În cât privește o conviețuire socială, opera Mântuitorului se rezumă în trei cuvinte: «libertate, naționalitate, umanitate». El a rupt cătușele sclăviei sufletești și a proclamat libertatea ca condiție fundamentală a oricărei veritabile propășiri omenești, — el a stabilit dreptul naționalității ca factorul principal și singur îndreptățit al concurenței între oameni, producătoare evoluției pe scara infinită a desăvârșirii, el a fixat ținta finală a acestei desăvârșiri prin organizarea unitară a umanității întregi sub legea blândă a iubirii deaproapelui, chemată să desăvârșască în lume dreptatea socială.

Libertatea este pentru oameni unica sursă și singura condiție neînșelătoare a progresului spre culmile de neatins ale fericirii pământești.

Pentru acest mare principiu al desăvârșirii s'au cheltuit energiile cele mai generoase în cursul veacurilor. Prin chin și jale și sânge, omenirea neîncetat se sbate a statornici tot mai luminoși între oameni și între popoare libertatea mântuitoare. Descătușarea crescândă din robia trupească și sufletească a oamenilor, acest fundamental principiu al legii lui Hristos, jalonează cărarea atât de spinoasă a civilizației umane.

Libertatea este soarele vieții, dar viața însăși omul o trăiește alături de semenii săi. Împreună viețuire omenească este atelierul, unde se țese norocul omenirii. Familii, horde, seminții, popoare, națiuni ori state: sânt etape spre organizarea desăvârșită a omenirii în acea împărăție visată de Mântuitorul cu o turmă și un păstor, iar toate aceste organisme sociale sânt încheiate cu puterea simțită a unei solidarități, ce se desăvârșeste prin selecțiunea firească a idealurilor umane, acea evoluție a valorilor morale, care constituie una din tezele filozofiei moderne.

Căutând instinctiv după temelile indisolubile ale acestei atât de trebuitoare solidarități, prin lungi milenii de suferinți, prin vremuri de sclavagiu și barbarie, prin luminișuri glorioase și trecătoare, prin munci istovitoare a intelectualului și infinite războaie aproape de neînțeles,





